

重塑新时代武汉之“重”



金融“活水”赋能实体经济。

“金江汉”：让领跑姿态成为奋进先行区常态

从“楚中第一繁盛处”“货到汉口活”，到全省第一个GDP过千亿元的城区，再到全国综合百强区、全国投资竞争力百强区——

几百年以来，时代变迁，但在武汉市江汉区这片土地上，人口密度高、经济密度高、开发建设强度高的“三高”特征从未发生改变。

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，“高位运行”的江汉区预计地区生产总值增速7.4%，又一次领跑全市。

领跑者，已经成为江汉区的城区名片。其背后，离不开“先天的优势”与“后天的努力”。作为武汉商业文明的起点、数字经济发展的前沿阵地、投资消费的热土，江汉区坚持以高质量发展为新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

一年来，全区践行总部经济引领、数字经济赋能，以现代金融、商贸物流和商务服务为三大主导产业，以信息技术、文化创意、智能建造、生命健康和绿色低碳为五大新兴产业的“235”现代化产业体系，区域经济回升向好、进中提质，以一域之光为全省添彩。



越秀国金天地人头攒动。



武汉戏码头文化街华丽亮相。

从物理聚集到能级提升 金融“活水”聚力赋能

金融是经济的血脉，也是江汉区的金字招牌。江汉区是武汉市金融业集聚程度最高的城区，也是湖北首个“省级金融业集聚发展示范区”。

当前，江汉区有各类金融机构600多家，包括8家全国性金融总部，78家省市级区域总部型金融机构。近年来，金融业的集聚效应在这里愈发凸显——

2023年，FinTech100全球金融科技百强企业恒生电子在杭州总部之外，成立第二个企业总部暨恒生电子(武汉)有限公司，落户江汉区；华源证券股份有限公司在江汉区举行揭牌仪式。自此，湖北迎来长江证券、天风证券之后的第三家券商……

据了解，2023年，江汉区金融业增加值突破400亿元，这是量级的跃升，更是能级的进阶升级，为江汉区更好发挥金融天职，服务实体经济打下坚实基础。

浙商银行武汉分行新办公大楼是江汉区委区政府摸排企业需求，为企业量身定制的又一栋楼宇。大楼启用当天，该行挂牌成立“金融顾问工作室”。

工作室派出的多支金融顾问党员先锋队，为企业“问诊把脉”。武汉新鸿业印务有限公司董事、销售总监李昱翰介绍，针对企业耗电量、电费支出多等问题，浙商银行武汉分行提供综合金融服务方案。

金融血液，不仅渗透到企业，更为人才工作创新破局。2023年，江汉区委

才办联合招商银行，在全市率先推出“人才卡”合作伙伴计划，助力人才来汉创新创业、安居乐业。

据悉，“江汉人才卡”与招商银行储蓄卡融为一体。持卡人不仅能享有江汉区提供的医疗健康、子女教育、商场优惠、酒店住宿、养老服务系列资源，也能同时拥有招商银行专业金融服务、人才高端医疗、机场高铁贵宾厅、购房便利等特权权益。

产业转型升级、基础设施建设、城市更新、开放型经济发展……江汉区委主要负责人表示，江汉区将立足全省产业布局，扛起建设金融强区责任，在更多领域开展金融合作，推动金融服务实体经济成势见效。

新旧动能加快转换 科技创新活力迸发

2023年，中贝通信成为湖北A股最大“黑马”。这家诞生在江汉区的企业，不再囿于主营的5G新基建、智慧城市与5G行业应用服务，而是将算力服务作为新基建业务发展重点，实现营收猛增。

中贝通信的逆势上扬，是江汉区新旧动能加快转换的一个缩影。近年来，江汉区将“突破性发展数字经济”作为产业转型升级的重中之重，2023年制定全区数字经济发展三年行动方案，聚焦“网云智链数”五大产业方向，迈出有力步伐。

这一年，数字经济“国家队”——中国电子·数字产业总部示范区在江汉区正式

开园，规划面积约15万平方米，涵盖大数据、区块链、人工智能、云计算、数字文娱等主题园区，目前储备招商项目达20余个。

这一年，为推动科技成果“纸变钱”，湖北省数字经济(人工智能)产业知识产权运营中心在江汉区揭牌，将为知识产权提供确权评估、挂牌上市、转让报价、交易鉴证、托管登记、项目融资、项目推荐等相关服务。

这一年，数字应用场景支撑持续加强。江汉区有邮电规划、力龙信息等9家企业入选武汉市首批数字经济服务资源池指引目录，基于区块链技术的铁水公空

邮物联网全域管理调度平台等2个项目入选全市数字经济应用场景“揭榜挂帅”十大项目，江汉路步行街元宇宙场景应用等4个项目入选全省“5G+工业互联网”年度标杆应用案例。

这一年，数字产业集群加速成长。以江汉经济开发区为例，从1994年开工建园时的一片荒地，到如今“50米一幢、100米一园”的“江汉创谷”，1公里土地上集齐十大创新平台，汇聚着中国铁塔、中贝通信、中电科长江数据等70多家信息传输、通讯工程、数据中心、系统集成、软件服务企业。

供需两端协同发力 迈向国际消费中心城市先行示范区

2023年6月28日，位于汉口精武路和新华路交汇口的武汉越秀国金天地正式开街，新华路汉口商圈“C位”再添一抹亮色。

试运营以来，越秀国金天地业态涵盖时尚潮流零售、高端精致餐饮、主题儿童乐园等。其中，独家品牌占比40%，首店品牌居2023年汉口片区之首。

与此同时，全球首家比亚迪全品类体验中心盛装开幕，汉口STAY改造提速……截至目前，江汉区商业空间约300万平方米，其中3000平方米以上商业综合体数量超25个，拥有武广商圈、中山大道

一江汉路商圈、武汉西北湖商圈等一批国内知名商圈，在各大城市中心城区处于第一方阵。

2023年，江汉区发力打造国际消费中心城市先行示范区，消费市场恢复向好，又一次稳坐武汉市社会消费品零售总额，以及新增首店、中华老字号、市级直播电商集聚区数量的“第一把交椅”，并在中心城区中拿下服务业增加值增速“冠军”。

在消费资源集聚、消费载体众多的基础上，江汉区持续推进消费业态创新。2023年，花园道业态提档升级，

Happy站台全国首创数字化主题商业，江汉路步行街街区智能化提升工程——数字孪生街区智慧平台顺利竣工验收，这条百年老街再添数字化、智慧化的现代繁荣。

不仅商贸显示度和活跃度屡创新高，物流、律师服务等现代服务业也加速回升。这一年，江汉区长航集团获评中国物流企业50强，3A级以上物流企业达到24家；立足律所规模、品牌所数量和创收能力等居武汉市首位的优势，江汉区出台政策支持打造律师服务业集聚地，辖区律所最高可获一次性支持100万元。

功能品质持续提升 “美育江汉”未来可期

园区座椅可充电、电梯上下运行能发电、玻璃幕墙能蓄电……在江汉区微立方近零碳创新产业园二期，通过引入先进的能源技术解决方案，园区节能率达12%，可实现园区照明自给自足。

这是江汉区首个绿色低碳示范园区。2023年，江汉区围绕建设宜居韧性智慧城市，坚持人民城市为人民，加快推进城市更新，统筹老旧小区改造、完整社区建设、活力街区打造、数字化基础设施建设，不断提升城区品质。

在东湖街道，通过对用电、用水、用气等进行节能数字化改造，建设屋顶分布式光伏、新能源汽车充电桩(桩)、运动发电器材、智慧路灯等，预计每年降低街道综合能耗8%以上。2023年，东湖街道作为

华中唯一项目入选“C40绿色繁荣社区项目”试点。

城市更新纵深推进，城市建设日新月异。通过践行“共同缔造”理念，江汉区新开工老旧小区改造项目25个，社区代管老旧小区和业主自管老旧小区物业服务覆盖率达100%和97.9%。八古墩社区，作为武汉唯一的社区，入选全国完整社区建设十大优秀案例。

新的一年，围绕建设宜居韧性智慧城市，江汉区还将深入贯彻习近平文化思想，加快建设文化强区，用文化浸润城区底色，让江汉既有颜值更有气质。

梳理、提炼汉口历史文化脉络，传承发展商业文明、码头文化、红色基因。丰富码头文化街内涵，推进非遗进社区、

进校园；提档升级文化供给，做强“凤雅西北湖”、武汉微马、“戏水长流”等文旅品牌，打造“美育江汉”，提升市民艺术素养和审美情趣；创新发展文化产业，谋划打造以环后襄河片区为核心的都市文化博览区，集聚培育影视制作、文化投资运营、原创内容生产、沉浸式展演等文化业态，培育文化消费新场景。

江汉区委主要负责人表示，将坚持以人民为中心的发展思想，加快推进城市建设和发展，聚焦人民群众对高品质生活的需要，不断提高城市工作水平，努力为建设“人民之城”“幸福之城”贡献力量。

数说江汉

● 2024年，江汉区经济发展主要预期目标是：地区生产总值增长7.3%；固定资产投资增长8%；地方一般公共预算收入增长10%；社会消费品零售总额增长10%；居民人均可支配收入稳步增长。

● 新增金融区域总部5家，引进公募基金1家，实现金融业增加值450亿元。

● 引育20家数字经济重点企业。完成100家企业“上云用数赋能”。

● 全年新开工亿元以上项目30个。

● 引进首店100家。持续推动15分钟便民生活圈建设。

● 全年招商引资签约额1000亿元，产业到位资金170亿元。

● 签约亿元以上现代服务业项目50个，引进500强企业总部项目5个。

● 新建创新园区(楼宇)5万平方米。新增高新技术企业30家、瞪羚企业25家、专精特新企业10家。

● 引进高层次人才100人以上，培训数字创新人才不少于1万人次。筹集人才租房3200套。

● 新增经营主体2万户。落户3家市内免税体验店。

● 组织招聘会、职业技能培训50场，新增就业1.8万人。



数字产业集群加速成长。

策划：中共武汉市江汉区委宣传部 图文：吴汉 江轩